
第十五章 功和机械能   导学案

第一节   功

一、学习目标

1 知道力学中的功的含义。2 理解力学中做功的两个必要的因素。

3 理解功的计算式和单位，会用公式进行简单计算。

二、导学题纲

1、什么是力学里的“力做了功”。

2、分别指出三个力做了功和力没有做功的例子。

3、物理学中功包括哪两个必要的因素。

4、物理学中息样计算功。

5、功的计算公式是          。可变形得两个公式是          、           ；公式 中各量的单位是什么？

*6跟高度有关的计算公式是什么。

7、细读例题题目，用物理计算题的格式在草稿纸上做例题。

8、什么叫做功的原理。

三、基础训练

1．下列说法正确的是（    ）
A．将重为1 N的物体移动1 m所做的功为1 J

B．将质量为1 kg的物体移动1 m所做的功为1 J

C．在1 N的力作用下，将物体移动1 m所做的功为1 J

D．在1 N的力作用下，将物体在力的方向上移动1 m所做的功为1 J

2． 某同学一次将5块砖从地面举高到0.8 m高的汽车上，如果每块砖重20 N，他一次做的功是多少？

3．装有矿石的矿斗总质量是3.0×103kg，把它从井底匀速提上来做了4.41×106J的功，试问矿井有多深？

4．一汽车在水平公路上匀速行驶，在它通过160 m路程的过程中做功8.0×105J，试问汽车的牵引力多大？

四、达标测评

1．地震中创造了这样的奇迹，一男子在地震中掉进一个裂开的地缝中，他被巨大的气流从100m深的地方安全冲上地面，试估算气流对他做的功（    ）

A、600J  B、6000J   C、60000J  D、6×105J

[image: image1.png]F,



2．如图，用10Ｎ的水平推力推着种６０Ｎ的物体沿着水平方向做直线运动，若推力对物体做了６０Ｊ的功，则这一过程中（    ）

Ａ、物体一定受１０Ｎ的摩擦力 Ｂ、重力做功一定为３６０Ｊ

Ｃ、物体一定运动了１m         Ｄ、物体一定运动了６m

3．步枪子弹里的火药在爆炸时产生的气体推动弹头的力平均是1.2×104N．如果枪膛长60 cm，气体将弹头推出枪膛做的功是多少？

4． 重50牛的物体，在20牛顿的水平拉力作用下，沿水平地面前进了0.5 m，试问拉力、重力各做了多少功？

第二节    机械效率
学习目标

1、了解什么是有用功、额外功和总功。

2、理解什么是机械效率。

3、会用机械率的公式结合实际的题目进行计算。

4、知道实际生活中和工作中可采取哪些方法来提高机械效率。

*5、怎样计算滑轮组的机械效率。

二、导学题纲

1、看书107页想想议议，讨论这三种方法中哪种方法最好，哪种方法最不好，互相交流自已的想法。

2、阅读108页一、二段，说说什么是有用功？什么是总功？什么是额外功？这三种功之间的大小关系是怎样，它们之间的联系怎样。

*3、用你所学的知识分析一下有用功和总功在通常情况下可用什么公式计算？

4、什么叫机械效率？计算机械效率的公式是什么？由此公式可变形得哪两个公式？

5、计算出图15.2—1中三种情况下的有用功、总功、机械效率。

6、实际生活中和工作中可采取哪些办法来提高机械效率？

*7、用滑轮组的知识与机械效率计算公式相结合推导出滑轮组机械效率的计算公式。

8、在草稿纸上做109页例题。

三、基础训练

1．用一个定滑轮把重200 N的货物提升6 m高，所用的拉力是250 N，这个定滑轮的机械效率是       。
2．用一个动滑轮把重为200 N的货物匀速提高4 m，所用的拉力是125 N，则有用功是      J，这个动滑轮的机械效率是       。
3．用滑轮组把重为600 N的物体举高4 m，若滑轮组的机械效率是80％，那么做的有用功是      J，总功是       ，额外功是       。
4．用“用一动、一定”滑轮组来匀速提升物体，不计绳重及摩擦，已知每个滑轮重10 N，使用时机械效率为75％，则当物体被提升60 cm的过程中，额外功为      J，总功为      J，有用功为      J，被提升物体重为      N，施于绳端的拉力为      N或      N。
5．—个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它把同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比较（    ）
A．做的有用功减少了             B．总功不变，有用功增加了
C．总功不变，额外功减少了       D．有用功不变，总功减少了
6．用500 N的力拉着滑轮组绳子的自由端移动8 m时，可将滑轮组悬挂的重为1500 N的物体匀速提高2 m，则额外功占总功的百分比是（    ）

A．25％       B．75％       C．15％       D．85％
7．若要把50 N的重物举高2 m，则（    ）

A．使用省力杠杆时动力做功必定小于100 J

B．使用定滑轮时动力大小必定等于50 N

C．使用滑轮组时动力做功必定等于100 J

D．不论使用哪种机械。动力做功至少100 J

四、达标测评

1．用14-4-2所示的滑轮组提起重物(一切摩擦忽略不计)。
[image: image4.png]mi4-4-2




(1)当被提重物为150 N时，滑轮组的机械效率为60％，求绳端拉力。
(2)若被提重物为250 N，求重物上升2 m时，绳端拉力所做的功。
2．用滑轮匀速提升360 N的物体，假若滑轮组的机械效率为80％，绳子所能承受的最大拉力为100 N，考虑既省力又方便，问：此滑轮组应由几个定滑轮几个动滑轮组成？实际拉绳的力多大？

第三节    功率

学习目标：

1、 知道功率的概念

2、 结合实例理解功率的概念。

3、 解功率在实际中的应用。

4、 具有对科学的求知欲，有将科学技术应用于生活社会实践的意义。

导学提纲：

1、建筑工地上要把砖搬到楼上，用起重机只需要几分钟，用人搬运需要几小时。在些过程中起重机和人所做的功是       的，所用的时间      。这说明做功有   和   之分。
       做功快，    做功慢。

2、物理学中用      表示做功的快慢，功率   表示做功快，功率小表示做功   。

3、什么叫做功率？

4、功率的计算公式是         ，由它可变形的两个公式是      、       。公式中各个量的单位分别是         、          、        。

5、功率的国际单位制中的单位是      、符号是   。工程技术上还用     做功率的单位。

1KW＝          W.

6、在图15.3—1中，若胖老头和瘦太太同时到达楼顶，他们之中     做的功多，      的功率大。

7、看看小资料，了解一下各种交通工具的功率的大小。

8、由第一节中与高度有关的功的计算公式W=GH=m g H与功率的计算公式相结合可得到与高度有关的功率的计算公式是           。

9、用上面8的思想在草稿纸上做例题。

三、基础训练

1.下列说法中正确的是（  ）
A.机械效率提高，所做有用功占总功比例越大
B.机械效率越大，机械功率越大
C.机械效率越高，所做额外功越少
2.下列关于功率的说法中错误的是（  ）
A.功率大的机器做功不一样
B.完成相同的功，用时越少，功率越大
C.做功越多，功率越大
D.相同时间内做功越少，功率越小
3.一个人用同样大小的水平的力拉着木箱，分别在光滑和粗造两种水平地面上前进相同的距离，关于拉力所做的功，下列说法中正确的是（  ）
A.在粗糙地面上做功较多    B.在光滑地面上做功较多 
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	图14-21


C.两次做功一样多          D.条件不够，无法比较两次做功的多少
4.两个滑轮完全相同，其重力均为20牛，分别用图14-21所示的两种方式 ，将重400牛的物体以相同的速度匀速提升了10米，不计摩擦和绳重，则下列判断正确的是（  ）
A. F1做的功大于F2 做的功
B. F1和F2做的功相等
C. F1做功的功率小于F2 做功的功率
D. F1和F2做功的功率相等
5.利用同一滑轮组，绳子以相同的方法承担同一物体，第一次在1min将物体升高 h，第二次在2min内将物体升高h,则下列叙述中正确的是（  ）
A. 加在绳端的力是第一次大
B. 机械效率是第一次大
C. 有用功率是第一次大
D. 绳端移动的距离是第一次大
6. 把重物提到楼上去，以下采用的方法，效率最高的是（  ）
 A.直接用手提    B.用动滑轮    C.用定滑轮    D.用滑轮组
四、达标测评

1.当你用水桶从井中提水的时候，你对桶所做的功是       ；如果桶掉进井里，从井里捞桶的时候，捞上的桶里带上一些水，这时你对水桶做的功是       . （选填“总功”、“有用功”或“额外功”）
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 2.我们可以用两种方法来判断事物做功的快慢图14-22表示用挖掘机挖土与人力挖土做功的快慢不同，它所用的判断方法是：做功时间相同，比较做功多少，另一种的判断方法是：       相同，比较       .
3.在第十一届亚运动会上，第一枚金牌获得者是我国著名的女子45公斤级举重运动员，成绩是95公斤.如果她举起杠铃的过程中所用的时间为1.1秒，举起的高度为1.7米，她所做的功是       焦，平均功率为       瓦.
4.班级里组织登楼比赛活动，比一比谁登楼的功率最大，为此，在活动中必须测量的物理量有：       、       、       .
5.起重机在1min里把重4.8×104的建筑材匀速提高30m,机械率为50%，试求起重机的（1）有用功是多少？（2）总功是多少？（3）有用功率是多大？

6.用2kW的电动机带动起重机，以4m/s的速度将一重物匀速提起，起重机效率是80%，求：（1）物体重力；（2）额外功率.
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	图14-23


7.有一合金锭，体积是1.0×10-2m3,密度是8.0×103kg/m3，某人通过滑轮组使它水平向左匀速移动，速度为0.2m/s，所受滑动摩力为294N，若手拉绳子的力为105N，滑轮组机械效率是70%，（1）度在图中画出滑轮组的装配图，（2）5s内拉出绳子的长度是多少？（3）手拉绳子的功率是多少？
第四节    动能和势能

学习目标：

1、 通过实。例理解动能和势能的概念。

2、 通过实验，了解动能、势能的大小各与什么因素有关。

3、 会用动能、势能的有关因素解释有关的现象。

4、理解弹性势能及其有关因素。

5、什么叫做机械能。

导学提纲：

1、怎样判断物体是否具有能量，如何量度物体具有能量的大小。

2、什么叫动能。

3、用上面1的知识与图15.4—2结合分析可得到：物体的动能与物体的       与        

有关系。物体的质量越大，动能就         ；物体的速度越大，动能也        。

4、 什么叫重力势能。

5、用一把锤把木桩打进土里，用大锤更容易打进去，小锤不容易打，由此知道重力势能的大小与物体的      有关；把锤举高一些更易打进去，低了就不容易打进去，说明了重力势能的大小还与               有关。结合起来说，重力势能的大小与物体的      

和            有关，质量越    ，被举得越    ，物体的重力势能就越大。

6、什么叫弹性势能。

7、射箭运动员把弓拉得越弯，箭射得越远，说明物体的        越大，具有的弹性势能也      。

8、重力势能和弹性势能统称为       。而势能和动能又统称为         能。各种形式的能量的单位与功的单位相同都是       （     ）。

三、基础训练

l．一个物体__         ____，我们就说这个物体具有能。
2．物体由于______而具有的能叫动能，物体动能的大小______和______有关。
3．物体由于______而具有的能叫重力势能，物体的重力势能的大小与______和有关。物体发生______具有的能叫弹性势能，物体弹性势能的大小与______有关。
4．下列物体具有哪种能：
　　(1)推出去的铅球，落地具有______；
　　(2)正在上坡的自行车，具有______；`
　　(3)被拦河坝拦住的河水具有______；
　　(4）在跳台上准备跳水的运动员，具有______；
　　(5)钟表里卷紧的发条具有______；
　　(6)从枪膛里射出的子弹具有______。
5．悬挂在天花板上的电灯具有______能；从水龙带里喷出的水具有______能；被拉长的橡皮条具有______能；用力掷出的铅球在空中飞行时既具有______能，又具有______能。
6．当网球从地面上反弹上升时，动能______，势能______，机械能______；匀速上桥的自行车，动能______，势能______，机械能______（选填“增大”、“减小”或“不变”）。

四、达标测评

1．关于能的概念，下列说法中正确的是 　　　　　　　　（    ）
　　A．势能相等的物体一定在同一高度
　　B．悬挂着的物体因为没有做功，所以没有能
　　C．在空中飞行的子弹，能够做功，所以具有能
　　D．一个物体具有机械能，则这个物体一定既具有动能，又具有势能
2．下列物体中具有动能的是　（    ）
　　A．转动的砂轮　　B被吊起的重物
　　C．拉弯的弓箭　　D．压缩的弹簧
3．下列物体中具有势能的是　（    ）
　　A．停在空中的直升飞机
　　B．拧紧的钟表发条
　　C．在水平路面上行驶的自行车
　　D．抛在空中的手榴弹
4．下列说法中正确的是　（    ）
　　A．物体没有做功，它一定不具有能
　　B．位置高的物体，它的势能一定大
　　C．质量大、速度大的物体动能一定大
　　D．弹簧一定具有弹性势能
5．在下列物体中既具有动能又具有势能的是　（    ）
　　A．平直轨道上行驶的汽车　　B．拉长的橡皮筋
　　C．高空中正在下落的冰雹　　D．被举高的杠铃

第五节    机械能及其转化

一、学习目标

1．知道动能和重力势能、弹性势能可以相互转化，并能举例说明。

2．能解释一些有关动能、重力势能、弹性势能相互转化的简单物理现象。

二、导学提纲

1、物体的动能与物体的         有关系。物体的质量越大，动能就         ；物体的速度越大，动能也        。重力势能的大小与物体的      和            有关，质量越    ，被举得越    ，物体的重力势能就越大。物体的        越大，具有的弹性势能也      。势能和动能又统称为         能
2、在图15.5—1中，滚摆从高处向下摆动的过程中，滚摆的质量         ，它转动的速度越来越     ，所处的高度越来越      。所以它的动能越来越    ，重力势能越来越   ，

此时        能转化为    能；在上升的过程中，滚摆的质量         ，它转动的速度越来越     ，所处的高度越来越      。所以它的动能越来越    ，重力势能越来越   ，此时        能转化为    能。

3、如果只有      和       能相互转化，机械能的总和      ，或者说机械能是守恒的。

4、在图15.5—2（乙）中，小球在轨道上沿A—B—C—B—D点的运动过程中，小球的质量始终         。在A点时只具有        能，由A—B时小球的速度在不断      ，高度逐渐      ，          能转化为       能；B—C的过程中高度     ，速度     ，

       能转化为     能。由于机械能的转化是守恒的，C点的位置比A点还低，所以C点的速度      （会或不会）为0。C—B运动时        能转化为        能。B—D运动时       能转化为          能。

5、在造卫星沿椭圆形轨道绕地球运行，离地球最近的一点叫        ，离地球最远的一点叫          。卫星在运行过程中机械能      。卫星在远地点时高度最大，所以     

能最大，       能最小。从远地点向近地点运动的过程中       能转化为        能。卫星在近地点时高度最    ，         就最小，       就最大，从近地点向远地点运动时        能转化为        能。

三、基础训练

1．判断正误，正确的划“√”，错误的划“×”。
A．屋顶上的瓦片没有机械能                            （  ）
B．速度大的物体具有的动能一定比速度小的物体的动能大  （  ）
C．一个物体可以既有动能又有势能                      （  ）
2．人造地球卫星沿椭圆形轨道绕地球运动，轨道上离地球最近的位置叫近地点，离地球最远的位置叫远地点．当人造地球卫星从近地点向远地点运行时，  __  能转化为  __  能，其速度越来越  __  。

3．滚摆旋转着下降，越转越_____，滚摆下降的速度越来越_____；上升过程中，滚摆越转越_____，当达到最高点时，滚摆上升的速度为_____．

4．人造地球卫星沿椭圆轨道运动，卫星从远地点向近地点运动时，势能_____，动能_____，在这一过程中_____能向_____能转化．

5．某块砖在一对平衡力作用下运动，则该砖 （  ）

A．机械能一定不变，动能一定不变       B．机械能可能改变，动能一定不变
C．机械能可能改变，动能可能改变       D．机械能一定不变，动能可能改变
6．下列关于空中飞行的一个物体说法中，正确的是（  ）

A．若它的重力势能是12焦，动能是18焦，此时它的机械能一定是30焦耳
B．若它匀速下落，则它的动能减小C．若它匀速上升，它的机械能不变
D．若它只受重力作用，它的运动方向一定是竖直向下的
7．一儿童从滑梯上匀速下滑的过程中，下列说法正确的是（ ）

A．重力势能减小，动能增大，机械能增大B．重力势能减小，动能增大，机械能不变

C．重力势能减小，动能不变，机械能不变D．重力势能减小，动能不变，机械能减小

8．下列实例中，动能转化为势能的是（ ）

A．竖直向上抛出的正在上升的石块

B．上紧发条的玩具汽车正在行驶

C．从高处下落的乒乓球

D．从斜槽上滚下的钢珠
9．下列情况中，机械能发生了变化的是（ ）

A．物体从光滑斜面上自由滑下

B．跳伞运动员匀速下落

C．物体在光滑水平面上匀速运动

D．物体在真空中自由下落
四、达标测评

1．一个物体在液体中沿直线匀速上升(物体未露出液面且不计液体的阻力)，则下列说法正确的是 （  ）

A．物体受的浮力大于重力，物体的机械能增加
B．物体受的浮力等于重力，物体的机械能增加
C．物体受的浮力大于重力，物体的机械能不变
D．物体受的浮力小于重力，物体的机械能增加
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2．如图14-2-2所示，小球先后从倾角为30°和60°的光滑斜面由静止开始从顶端滑到底端，它滑到底端时的速度大小分别为v1和v2，则下列关系式中正确的是（  ）

A．v1＞v2     B．v v1＝v2     C．v1＜v2       D．无法确定
3．质量相同的甲乙两物体，从同一高处分别沿光滑和粗糙斜面下滑到地面，物体重力势能减小的情况是 （  ）

A．甲多       B．甲乙一样多   C．乙多       D．无法确定
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